

在雨中,在激流里,从侧方45度角下冲拦截,27秒……

信阳小伙黄河上演“教科书式”救人

本报讯(记者 华唯)27秒,短暂的一刻,你能想到做些什么?27秒!他在黄河激流里上演“教科书式救援”,成功救下落水者。

这两天,一位名叫马成龙的信阳小伙火了,他在河中救人的现场视频经过新华社和央视新闻公众号、封面新闻、今日头条等媒体播发、转载后,引得亿万网友、观众的关注和点赞。

时间回溯到7月22日下午4时许,天空飘着小雨。黄河荥阳段桃花峪大桥下一名垂钓中的男青年突然失足跌落河中,被湍急的河水裹挟而下,情况万分危急。说时迟,那时快,一只桨板从斜刺里冲出,迅疾地驶向落水者,并成功挡在他身前。划桨人先是奋力把桨板翻转,让落水者双臂搭上来,随即又跪上桨板再次把它翻转过来,让落水者趴到上面,并迅速脱离滔滔河水划回岸边。整个

救援过程干净利落,一气呵成,前后仅用时27秒。网友后来纷纷感叹、点赞:“有勇气有智慧,河南小伙好样的。”“专业,教科书级的救人啊,感谢英雄!”

这个划桨救人的小伙子就是后来大家知晓的马成龙。昨天下午,记者电话联系上了身在郑州的马成龙。他告诉记者,自己曾经是一名皮划艇运动员,目前在郑州一家水上运动俱乐部做专职教练,俱乐部就在黄河旁边,事发时他正和几位队员在结束完俱乐部工作后在河边散步。“桨板救人是从事水上运动的人的必备技能,只不过刚好我遇到

了险情又正好带着桨板,所以救人也是顺理成章的事。因为河水太急,我当时计算了一下,从侧方45°的角度去下游拦截他。”

马成龙今年21岁,是淮滨县赵集镇廖庄村人。2012年,他经淮滨县培训选拔送到信阳市体校,后被输送到省队成为一名皮划艇运动员。在做运动员期间,马成龙先后参加过省运会、全国青年锦标赛等赛事,取得全省冠军、全国前八名及多次全国民间赛事前三名等佳绩,荣获“国家一级运动员”称号。2016年,因伤退役的他成功考取了郑州大学体育学院,今年刚刚毕业。

曹秀珍: 坚守环卫岗位 用心守护洁净

本报记者 程云

不论酷暑还是严寒,在城市的大街小巷,都能看到环卫工人辛勤忙碌的身影。息县项店镇59岁的曹秀珍就是这忙碌身影中的一员。她从一名普通的保洁员干起,后担任项店镇环卫管理所保洁队长。多年来,她坚守在环卫一线,勇于担当、恪尽职守,在执着坚定中创造着不平凡的成绩,用一把扫帚书写着自己的幸福生活。因工作出色,曹秀珍多次被评为最美环卫工人,并荣获“2020年信阳市最美家庭”称号,不久前又入选“2020年第二季河南省最美家庭”名单。

2017年,曹秀珍被推选为项镇政府单位保洁员。为了不影响工作人员正常上班,她每天早上坚持6点到岗,9点结束清洁任务,剩下的时间清洁卫生死角。自从她入职后,项镇政府的卫生状况大幅度提升。

曹秀珍为人正直、忠厚、有大局观,责任心强,敢于挑战、敢于奉献。2019年除夕夜、元宵夜,她放下饭碗,主动带领15人成立一个小组,从下午6点钟投入街区环卫战线,一直清理到凌晨2点,保证了2019年项店镇公共设施垃圾箱的零损坏。疫情防控期间,她主动放弃休息时间,要求回到工作岗位,并把家搬到环卫站,吃住在环卫站。不但出色完成自己的保洁工作,还担负起环卫站内7人吃饭的任务。

生活中,她是一个懂感恩、懂分享的人。单位平常发点小福利水果,她总是拿出来跟大家一起分享,她时常说大家在一起工作就要团结,像一家人一样。她还经常跟同事们说:“虽然干的是最脏最累的活,但是我们的心是干净的,挣的钱是干净的,我们的职责就是要维护项店人的荣誉。我们每个人奉献一份小力,项镇镇的群众就可以得到一份整洁的环境。”



文艺演出进基层

文艺演出进基层,群众在家门口享受精神盛宴,7月23日晚,2020年信阳市艺术中心“舞台艺术送基层”演出活动走进浉河区湖东街道三里店社区,精彩节目引人入胜。图为社区儿童认真观看豫剧《朝阳沟》选段表演。

本报记者 马依钗 摄



在抗洪救灾中诠释使命担当

军队打胜仗,人民是靠山。赢得最广大人民衷心拥护,就能构筑起众志成城的铜墙铁壁。

不久前,一场突如其来的暴雨袭击了广西桂林平乐县。正在广西家中休假的一名武警陕西总队宝鸡支队战士得知这一消息后,迅速前往附近受灾最严重的瑶族村落,就地投入到抗洪救灾战斗中。经过数个小时的奋战,阻塞物被全部清除,险情得以缓解。“人民子弟兵,真是好样的!”网友们纷纷留言点赞。

当前,我们已进入防汛的关键时期。洪水面前,人民子弟兵闻令而动、逆行而上,坚持人民至上、生命至上,全力做好洪

涝、地质灾害防御和应急抢险救援,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,在抗洪斗争中彰显军人本色。

抗洪战场,诠释的是使命担当。在抗洪一线,我们看到一对对“父子兵”,看到休假提前归队的战士,看到“最美的睡姿”……有人问,抗洪官兵为啥匆匆扒几口冷饭?为啥要睡在泥地?这是因为人民子弟兵要时刻保持冲锋姿态,争分夺秒筑堤保民;不仅要能打仗,而且要打胜仗。把抗洪现场当战场,把抢险一线当火线,人民子弟兵冲锋在前,正是来之即战、战之即胜的生动写照。

不是没有困难,也不是没有挑战。然而,“一不怕苦,二

不怕死”的精神底色,在勇敢的子弟兵身上体现得淋漓尽致。不久前,广东惠州突降暴雨。因降雨积水和河水倒灌,永汉镇黄龙埔村600余名群众被困。武警广东总队惠州支队官兵接到命令后,立即展开救援工作。营救过程中,有的官兵将身上的雨衣脱下来让给老百姓,宁肯自己淋湿,也不让群众着凉。参加救援行动的战士卢金印年纪虽小,却干劲十足。救援中,冲锋舟螺旋桨被漂浮物缠住,无法转动,他跳入水中,用绳索拉着冲锋舟前进。到达岸边后,一位获救村民见他浑身湿透,如同泥人一般,连连感慨:“不愧是当兵的,就是不一样!”不重

托、不辱使命,人民子弟兵义无反顾。

军队打胜仗,人民是靠山。人民军队始终和人民同呼吸、共命运、心连心,哪里有危难,哪里就有人民子弟兵。只要始终站在人民立场上,赢得最广大人民衷心拥护,就能构筑起众志成城的铜墙铁壁。人民至上、生命至上,是我们工作的出发点,也是贯穿始终的坚守。只要我们勇于担当、慎终如始,防汛抗洪定能取得胜利。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。从抗击非典、防控新冠肺炎疫情,到抗洪抢险、地震救援,再到支援地方经济社会发展、参与脱贫攻坚战……实践证明,人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队。我们将以更有力的行动、更扎实的作为,彰显对党和人民的绝对忠诚、对国家和民族的责任担当,为党旗、军旗增添光彩。

(陈正华)



解读